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Z–13 
Prevencia zavlečenia Koi herpes vírusovej infekcie ( KHV ) na Slovensko
Po VHS, ktorá napádala lososovité ryby tu máme hrozbu ďalšieho nebezpečného vírusového ochorenia. 
Vzhľadom na to, že susedná Česká republika má aktuálne potvrdené 2 prípady výskytu KHV na severnej Morave (túto
informáciu nám potvrdila ŠVPS SR dňa 20. 10. 2009), žiadame ZO SRZ, aby venovali zvýšenú pozornosť pri nákupe kapra
rybničného z Čiech. Za daného stavu je nevyhnutné informovať dodávateľov spomínanej násady z ČR v dostatočnom
časovom predstihu o požiadavke aktuálneho vyšetrenia na KHV. 
Registrovaní chovatelia v Českej republike majú pri predaji rýb povinnosť preukázať sa aktuálnym vyšetrením na vírusové
ochorenia (aj na KHV) a v prípade podozrenia na vznik nákazy, túto skutočnosť okamžite hlásiť, nakoľko aj v Čechách
patrí KHV medzi choroby podliehajúce hláseniu.

Koi herpes vírusová choroba patrí v zmysle zákona č. 39/2007 Z.z. o veterinárnej starostlivosti medzi choroby
podliehajúce hláseniu. Spôsobuje závažné straty v chovoch kapra rybničného, no najmä jeho okrasnej formy, tzv. koi
kapra. Vzplanutie nákazy je vždy doprevádzané vysokou mortalitou rýb (80 – 90 %), predispozičným faktorom pre vznik
ochorenia je teplota vody 18 – 28°C. Optimum pre rozvoj choroby je 22 – 26°C, pri 30°C dochádza k zastaveniu infekcie.
Pri nižších teplotách ryby klinicky neochorejú, ale zostávajú naďalej nosičmi vírusu. Inkubačná doba trvá 7 – 21 dní. Vplyv
veku a veľkosti ryby nebol preukázaný, ochoreli vždy všetky vekové kategórie. Klinicky sa KHV prejavuje dezorientáciou
rýb, zhromažďovaním pri hladine a prítoku, nepravidelným plávaním a zrýchleným dýchaním, masívnym hynutím. Na
povrchu tela dochádza k ložiskovým poruchám tvorby hlienu, čo vyvoláva dojem škvrnitosti, sprievodný príznak je
zapadnuté oko. Najvýznamnejšími patologickými zmenami sú rozsiahle nekrózy, až vypadávanie žiabrových lístkov. 
Významným charakteristickým rysom ochorenia KHV je jeho prísna druhová špecifickosť. Aj v zmiešaných obsádkach
ochoreli vždy len kapry, alebo koi kapry, iné druhy kaprovitých rýb postihnuté neboli a nebolo u nich dokázané ani
vírusonosičstvo. K nakazeniu vnímavých rýb dochádza kontaktom s chorými rybami, vodou, pravdepodobný je tiež prenos
vodným vtáctvom. 
Účinná terapia dosiaľ nie je známa! 
Dôležitým preventívnym opatrením je dôsledné dodržiavanie karantény a preventívne vyšetrenie dovezených rýb. 
Vzorky na vyšetrenie je možné v prípade záujmu zaslať do Národného referenčného laboratória pre choroby rýb v Dolnom
Kubíne. Samotné vyšetrenie trvá 4 – 5 dní a jeho cena je 62 €.

Žiadame ZO SRZ, ktoré nakupovali násady kapra z oblasti severnej Moravy (Ostrava, Rychvald), aby nahlásili túto
skutočnosť svojmu oblastnému ichtyológovi a RVPS. V zmysle vyššie uvedeného z preventívneho hľadiska nie je možné
z uvedenej oblasti násadové ryby nakupovať.

Veríme, že spoločným úsilím sa nám podarí eliminovať riziká prenosu tohto nebezpečného ochorenia na ryby v
slovenských vodách.
V prípade potreby kontaktujte pracovníka Sekretariátu Rady SRZ  MVDr. Pavla Kováča, č. tel. 041/5073622.

Ing. Ferdinand Baláž, v.r. 
tajomník
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